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127 e RSy ., 10™ .65
Ces —L m G5 :
s %o de Ia pigce égalent 10 ,65; %o égalerait =

% 2z 101,65 X 340 -
La piece entitre a —;”—_4» = 28m 50,
127

Le prix de toute la pigce sera

105,76 X 28,5 — 306f,375.
Produit de la 1re vente 5 611,275
Produit de la ee. ..., ... .. 306%,375 x g 541,066

L7

Produit de la 3¢ 3061375 : 4 = 961503

Produit de la 4e.......... 306375 x ;i; 1148440
;I

Total... 306f374

198, Une pe

sonne avait une certaine somme. Elle en a dé-
1 e
pensé 3 pour acheter de la toile 4 91,2

5 le métre; elle a employé

§ du. reste pour avoir du drap @ 12t

,10 le ﬁiéﬁi'e, ef avec ce qui lui
estresté, ellea payé Pachat de 225 litres devin d 5% fr. Phectoliire.

Combien a-t-elle recu de metres de toile et de metres de drap?
Brevet élémentaire, Aspirantes. — Juillet 1830,

9
Aprés la dépense de % de la somme, il reste g de cette somme,

; A

5 2 2 2 2

Les = de ce reste sont = de 2 gy = X == + de Ia somme,
5 5 3 3 5 15

La partie de la somme dépensée en deux fois est

D e SN
It T b

132 E
2
Le 3e reste est done 7 ou 0,4 de la somme,
Ces 0,4 valent 54t x 2,05 — 121150,
0,1 de la somme est 121150 : 4 = 30,35,
La somme entiére est 30,375 X 10 = 303,75,
Dans I'achat, on a employé :
pour la toile..

pour le drap.

303L,75 :

Sereecaeesiiareiiiaaie.. s 303,75 X
1
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Les nombres de metres achetés sont :
emctolle . a i . i o
en drap ...... SR A s e b

499. Dans uneécole de 3 classes ot la rentrée vient d’éire faite,
: :
2 : R RALl, ; e Gt 57 iy
les % des enfants savent lire, éerire el compler; les 5 du reste

savent lire et écrirve; les autres, au nombre de 60, ne savent rien.
Trouver le nombre des enfants de Uécole et le nr}mb?'c? de? eazfaftts

de chaque classe, combien il y en a pour _{OO qwf sr_zw:.rzt lire,

écrire et compter, qui savent lire et éerire, qui me -é'a.-bent Tien.
Admission & I'fcole normale d'institutrices de la Seine, 1875.

3
2 2 E s 3
La 17 classe contient T du nombre des enfants; il en reste =
1 3 2
i i = = ombre.
La 2¢ classe contient 2 fois 3 de 7 ou 5 de ce nomb
4

Ces deux cl_asses contiennent done 5 de ce nombre.

: : ainsi = d ‘enfants est fo.
11 en reste 5 pour la 3¢; ainsi = du nombre d'enfants e
La 17 ef la 2¢ classe ont chacune 6o X 2 =

e nombre total est.

Iém- 300 éléves, il y en a 120 de la 17¢ et 120_de la 2¢ classe.
Sur 100, il y en aurait 3 fois moins, c'gst—e}~d1re /;{:
Dans la 3¢ il y en a 6o pour 3oo, c'est-a-dire 20 ¢/,.

Réponse. — Nombre total 300. 1% cl., 1_520; 22 cl.,120; 3e cl. 60.,
ire classe, 40 °/p; 2° cl., 40 °/o; 3¢ cl., 20 °/..

: s alonepn I — P

200. Une pompe, destinée a élever lea.u‘ pour l.e service d un;
usine, met 10 heures 25 minutes pour remplir le réservoir, quan
elle fioncii.onnc bien. Par suile d'un aceident, le 9'em'iemen!, a}e
celte pompe se trouve diminué d'un tiers, au moment ot l_e bassin
ne contient encore que le quart de l'eaw quiil doit mntemr.ICgm-
bien faudra-i-il de temps ce jour-ld pour remplir le réservoirs

Brevet &lémentaire . Aspirantes. — Paris, 1880,

Les 10b 25= font Bo™ X 10 4 25m :(6%5 minutes.

120m s

Pour remplir ; du bassin, il a fallu —— = 156m,25,

Si la pompe avait continué & marcher réguliérem_ent, elle aurait
mis pour remplir le reste du bassin un temps égal &

625m — 156m,25 — 468m,75.
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Or, elle ne fournit plus que les § de ce qu'elle aurait donné;
si elle fournissait seulement %, il lui faudrait, pour achever de rem-
plir le bassin 3 fois plus de temps, c'est-a-dire 468m,95 x 3.
Comme elle donne g, il Iui faut seulement la moitié de ce der-
nier temps, c'est-a-dire

468m,75 X 3 1406,25
2 R )

— 703%,125 ou 11 heures 43 minutes.

Le temps employé ce jour-Ia pour remplir le réservoir a done été

1567 4 1t | g3m — 13h | jgqm — 14k 1gm;

204, Un marchand vend une pidce-de toile en trois fois. Le 1er

2
coupon est les = de la pidce; le 20 est formé des i du reste et le
1]

3° coupon, qui o une longueur de 8 métres, est vendu 22 fr. Le
marchand fait dans chacune de ces ventes un béndfice de 10 of,,
Trouver.: 1° combien de meires contenait la picee; 29 le prig
total de vente; 3° le priz d’achat.
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Ardennes, 1878,

5
=

Aprés la vente du 1°r coupon, il reste 2 de I piéce.
!

La 2¢ fois, on vend 4 fois la 5e partie de g, c.—&-d.é
!

=

de la pitce.
Ces deux coupons [ont une partie de la piéce égale &

g R g

- = = — de la pikce.
7 i 7 F P

Le 3¢ coupon est -i- de {la piéce,

La longueur de la piéce élait done

8m x 7 — 5Hfm,
Le produit total de la vente est

228 X g = 3548
154% sont le prix d’achat plusle 102 de ce prix, c.-a-d. i—; de ce prix:
1—15 de ce prix sera 154 : 11 = 142,

Le prix d'achat était 14f X 10 = 1ot.
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202. On a vendu deux champs au priz de 3400 fr. Uhectare.
Le 1t qui, n'a que les % des % de U'élendue du 2¢, a coitté 4240 fr.

de moins. Quelle est la superficie de chacun?
Brevct élémentaire. Aspirants.
2 5 5 2 10E0Eh
Les 3 des G tgalent gt = e
5
L'étendue du 1°r champ n'est done que les 5 de celle du 20,

Si on suppose la surface des deux champs domposée de (9 + 7},
clest-a-dire de 14 parties égales, le 1T en a 5 et le 2° 9.

La différence des deux champs est 4 de ces parties, c'est-a-dire
-4— de la surface totale des deux champs.

14

4 , 1 1240t .

Ces — de la surface valent 124of; donc — vaut —— = 310l
ot 14 4

La valeur du 1°r est 310f x 5 — 156ol.

La valeur du 2¢ est 310f x g — a7qof,

La surface de chacun en ares est :

pour le 1er 1550 3 34 = 452,58
L B R e . 2790 : 34 = 822,05,

203. Une institutrice a dépensé dans une année le tiers de ses
appointements pour sa nourriture, le quart pour son entreticn, le
chauffage et Uéclairage, la T° partie pour des objets divers. Avee
de surplus, elle a acheté 9 fr. de rente 4,500/, au cours de 103£,50.

Ouels étaient ses appointements 2

Brevet 8lémentaire. Aspirantes, — Besangon, 1879.

Une rente de 4,50 cofite . 103155,
Une rente de gf cotite 1036,50 X 2 = 2071,
La partie des appointements dépensée est

320061

8 &

1

: s b a
stgto=gptg+

A
Il reste Sesot s ﬁ des appointements.

% % 8
= des appointemen’™ valent 207f; donc L vaudrait E’.
— des app . A =
Le montant des apponnements est par conséquent
207 SIS s "
oy X 84 = T — 756L,
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2% ARITHMETIQUE APPLIQUEE

204. Trois personnes se sont assocides pour placer dans une
entreprise une somme d’argent qui s’est augmentée du quart de sa
valeur et est ainsi devenue 60 500 fr. Trouver la part de chaque
personne dans le bénéfice, en sachant que la 1™ personne avait

9
déposé les % de la somme, la 2¢ les % et la 3° le reste.

Brevet élémentaire. Aspirants. — Aisne, 1879,

La somme 6o boof yaut 5 fois le quart du capital mis en commun,
Le quart de ce capital est 6o5oof : 5 — 12100f,
Le bénéfice & partager est done 12100 fr.

3 : 3
La 1re personne en aura les ] c.-d-d... 12100 X% 5= 4537%,50

2
La 2° aura les 7 ou les 0,4, ¢.-a-d... 12100 X 0,4 = 484000
Le tofal des parts des deux premiéres est. ... 93771,50
La 3¢ aura 12 100f — 9377160 = 2729f b0,
205. Si, au double d’un nombre, on ajoute le tiers de ce nombre

1
et quwon en relranche le T, on (rouve 15 = Quel est ce mombre?
Brevet élémentaire. Aspirants. — Douai, 1872.
7 g 2 lkiay
Pour abréger désignons le nombre par N.

A %
Or, 2 fois N plus )il de N font '5*[—3 de N.

Onad’abord%—ézi_i_i

a6 Z 46 T 1
Ainsi e de N valent 15 - ou 5 done o de N vaut 3

Le nombre demandé est = X 21 = 7.

206. I reste 47 400 francs d une personne qui a disposé du %

de sa fortune, des el des i Quelle était celte fortune?
Brevet élémentaire. Aspirants. — T\ancy, 1871.

La partie de Ia fortune donnée est

=X WL
Ttit o
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: 308 24q 59
La partie restante est — 38 308 — 308"

59 U foot: done ) vaag 1400t
308 de la fortune valent 47 4oof; done 308 vaut Ry

La fortune entiére valait

7 4
%0 X 308 = 247 4441,06.

207. La somme des 5 et des dun nombre est inférieure
de 17 . au double de ce nombre. Calculer ce nombre.

3

Brevet élémentaire. Aspirants. — Douai, 1871,

Pour abréger, désignons le nombre inconnu par N.
On a'd’abord

3 11
8 e

Ainsi le double de N, moins les 3— deN, font 17 3 ou -a—%.

24

Nous aurons ensuite

QN—EdBN_..
24

et par conséquent

1 L= by . ba x o4
Onadonc%}del\ 3><;,’pmbN"—3><17'

En effectuant les opérations, on trouve
8
N 24 E .

208. En passant de la température de zéro a 1 degré, une

1 :
75700 de sa longu:aur. Quelle sera a4
30 degrés la longueur d'une barre de fer qui @ zéro est longue

de 10 méires g?

barre de fer sallonge de
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N.B. — On fera les caleuls sans réduire les fractions ordi-
naires en fractions décimales et Uon exprimera le résultat par un
nombre entier accompagné d'une fraction ordingire.

Brevet supérieur. Aspirantes. — Digne, 1879,

Une barre de 1 métre passant de o & 3o degrés, sa longueur devient

1m + 1m X i. — Eﬁ?
79 700 797 7970

5
La harre de 10m » aura done & 30 .degrés une longueur égale a

97
797

En extrayant les entiers du résultat, on trouve

518 245

b 7973 65
X == — —_ =
28 = 7970 6 47820°

fo 045 8oog
m ——nt
10m 4 47820 ou 0™ -+ 9564
En fraction décimale, on aurait 10m,837.

209. Un champ de forme rectangulaire a 120 métres de lon-

2
, gueur et 98 de largeur. Les z de sa superficie sont cultivés en

i : 5
blé; 5 en seigle; les 19 & sarvasin el le reste en mais. Exprimer

en ares et centiares la superficie de chacune de ces pariies; dire
combien le champ rapporte par an, en sachant que la partie ense-
mencée en mais donne un bénéfice brul de 400 fr. En oulre, la
production’ d’un hectare en mais vaut celle de 97,8 en blé ou de
1032,32 en seigle, ou de 1272,03 en sarrasin.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Montpellier.

1° Surface du champ............ 120 X g8 = 11760m9 = 1173,60

Surface en blé 1178,6 X ;: 11786 X 0,4 = 472,04
Surface en seigle . ;7 = 168,80

Surface en sarrasin 7 I3 182,568

Total de ces 3 parties... 823,408

Surface en mais 1178,6 — 892,408 — 35%,102.
2¢ Produit de 1 are de mais foof : 35,192 = 111,3662.
Produit de 1 hectare de mais......... S e e 1136%,62.
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Les produits des quatre parties sont: en mais
1136£,62
—_— X
97,8
11365,62
103,32
1136¢,62

en seigle X 16,8 = 184181,

¢+ en sarrasin 2T ¢ 38,568 — 166%13¢

127,03
Produit total 1297%,63.

240. La 5° partie d'un bassin étant remplie, on owvre le robi-
nel d'une fontaine, qui seule le remplirait en 5" -%, s'il était vide.
En méme temps fonctionne une pompe qui retire eau du bassin et
qui le viderait en 9 % , 'il était plein et si elle agissait seule. Au

cout de combien de temps le bassin sera-t-il complétement rempli?
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Poitiers, 1879,

: S : : 3 hgh

La fontaine remplirait le bassin entier en 5% o

2 aqh
%a pompe seule le viderait entiérement en gt é ou %
La partie qui serait remplie en 1 heure par la fontaine est égale
3 1 divisé par le nombre d’heures qu'elle mettrait & le remplir. |
58 1 5
La partie remplie en 1t est done 1 : :—1- = -5%5 du bassin.

La partie vidée par la pompe en 17 est 1 : 2—; ou 5% du bassin.

L'eau gardée par le bassin en 1t en occupe une partie égale &
11 3 11

% 35 5
/4
Or, il 0’y a plus & remplir que 51 du bassin ; pour cela, il faudra

g-tant d’heures que cette fraction contient de fois %

Ce nombre d’heures est donc
QBT 5 Bhe Rlui T Se ; &
e e e 16m,8 ¢.-a-d. gt 17m.

244. Un marchand a vendu une certaine quantité ‘de sucre en

trois lots. Le 1°%, qui est les R de cette quantité, a £l¢ vendu avee
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un bénéfice de 6%,50; le 28, qui est les ]%‘ dureste, a étévenduavee

un bénéfice de 81,25, et sur le reste, qui pése 10 Eilogr., ona perdu
% francs. La somme retirée de la vente totale a été de 1291 75:
On demande : 1° le poids total du suere ; 2° le priz d’achat; 3° le
gain moyen fait par kilogramme.

Breve! elémentaire. Aspirants. — Aisne, 1875.

Apres la vente des é il reste f:— du sucre.
7

La 2¢ fois, il vend % des ~, c-a-d. — X ; — du sucre,
7 4
Le poids des deux premlers lots vendus est douc

2 15 8 15 2
= e e -_—
= = du sucre.

Le reste — S du suere pése 10 LIIOD‘I‘, p du sucre pése 28,
Le poids du sucre était donc.... 258 X% o8 — 5Hbks.
Le marchand a gagné 6f,50 + 8f,956 — 4f — 10f,75.
L’achat a cotité 120f,75 — 10,75 = 112f.
Sur 56k8, le bénéfice a été 1of,75.
Sur 1%5, e gain a été 10175 : 56 = of,1g.

. 9
212. Dun fit de vin cotfant 145 fr. on céde les = a 72 cen-

M

: : AR 5 :
times le litre et les g ¢ 70 centimes le litre. Le reste vendu @

68 centimes a produit 36%,72. Calculer le bénéfice total, le bénéfice
pour cent et la contenance du fut.
Brevet de sous-maitresse. — Paris, 1879.

La partie du fit vendue dans les deux premitres fois est

SURIBE S o 3
fo — 4o’
Il reste pour la 3¢ vente 79_6 du fif.
Le nombrc de litres de la 3¢ vente Pat ...... 3672 : 68 = 54 litres.
9 fms la fo® partie du fat égalent 54 litres.

La fo° partle égale 54l : g = 6 litres.
Le fiit contient : X 4o = 2{o litres,

Les % A it s 240 X 0,4 = g6 litres
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240 X 3
8
Les g6 litres ont produit ; of,72 X gb = 6gT,12.
Les go litres ont produit of,70 X go = 63%,00.

Le produit de la 3¢ vente a été
La vente totale a prodmt 1681,84.
Bénéfice total 1681,84 — 1491’ 231,84

23, 8
Bénéfice pour cent Corenenens Y X 100 = 16,4

145

Les % du fit sont.. i eieianee = go lifres.

Contenance du fiit 24o litres.

243. Un marchand a acheté un certain nombre de kilogrammes

2
de marchandises en plusieurs fois, savoir: les = de ce nombre

3 : SEEel
a raison de 15,15 le kilogr. ; les 5 du méme nombre & raison de

1£,20 le kilogr. et le reste qui est de & Eilogr. 375 gr. 4 1%,37.

Quelle o ¢ié la dépense du marchand, et combien doit-il revendre

Lhectogramme pour gagner 175,50 sur toute la marchandise ?
Certificat d’études primaires. — Var, 1880.

" Les deux parties achetées les deux premiéres fois font

2 3 16 21 37
—_ - e— — s l.
7+8_56+56 5 00

Il reste pour le 3¢ achat du total.

?

-],-? du poids total sont 4¥s, 375 ; Ib de ce poids est
b6

458,375 X 56
Ce poids total est.. ... eeens- A 5P X0 — 10k8,304.

4375
19

)
12 834 X2

Les % du poids sont....... SR e = 3k6,684.

Les g 15800 = 4¥e,834.

Prix du 1¢r achat 15,15 X 3,684 = 41,2366
Prix du 2¢ achat 11,20 X 4,834 = 51,8008
Prix du 3¢ achat 11,37 X 4,375 = blagdy

Somme déboursée par le marchand
Somme & refirer de la vente 165,03 4 171,50 = 331,53.
Prix de vente de 'hectogramme

332,53 : 128,04 = of,36.
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214, Un bassin pouvant contenir 8 hectolilres recoit par heure

75 litres % par un 1°* robinetf, 86 litres %— par un deuxiéme

: & : : .

el perd 6& litres 5 Dbar un autre. On ouvre les lrois robinels

ensemble. Au bout de combien de temps le bassin sera-t-il rempli?
Certificat d’études primaires. Garcons. — Paris, 1881.

En 1 heure, le bassin regoit par les deux premiers robinets

3 2 9 8 b
L 6l o — 161l - 2 - = gfal
75 fl+ 86 3 1610 + m+1g_162 =

Pendant le méme temps, il perd par le 3¢ robinet 64! é
En 1 heure, il garde un volume d’eau égal a

5 4 25 48

e e Bab = =uigh 32

i 12 2 et 6o ‘1 6o’
85 48 37

c.-a-d. 161! e 641

— g7l —.
o ¥ Bo
Autant de fois ce volume d’eau sera contenu dans 8oo litres, an-

tant il faudra d’heures pour remplir le bassin.
Ce nombre d’heures est donc

5857 _ /48ooo

37
800: 97 Bo — 50017 et
En effectuant la division, on trouve :
8h 3ym 43s,

245. Une i fontaine coulant seule remplirait un bassin en

1
3 heures 5; une 2¢ le remplirait en 3% {— ;s une 3° en 4B -13-

En combien de temps remplivont-elles le bassin ensemble, et quelle
fraction de ce bassin chacune d’elles aura-t-elle remplie ?

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Ardennes, 1878.

Le bassin serait rempli :

~h g9h 138
par la 17e seule en i sparlaseen — ;parla3een — .
!

La partie du bassin remplie en 1 heure var chagne fontaine est :
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21 33
A seq: 2 T il =
,;__;,parla.zﬂl. z TiEa b

par la 1™ 1 o 13

Ensemble les trois fontaines remplissent en 1 heure

7 3 _ b2, B8 , M6 1671, pacin
2

2l
7\

] B < o e P
2 2 2 2002

1671 . 44, 2002 . ) .
is i = , autant il faudra d’heures.
Autont de foisil y 2 e done —

Ce nombre d’heures est done
Zoa 151 = ?0—03 — 1b 11™,8.
2002 2002 1671
La partie du bassin qui sera remplie par chaque fontaine est :
3 1o 572 3 b7al
T ————

B0 LY atn 1671 1671’
637 -, 2002 637
2002 1671~ 1671’
462 2002 __ 462

2002 % 1671 16717

par la 2°

par la 3¢

216. Un minerai contient :——7 de son poids de fer, et se pro-

duit une perte de 7°/o sur le fer dans la fonte. Quel nombre de
tonnes de minerai emploie-t-on annuellement pour obtenir chaque

jour 7 tonnes -%- de fer, le nombre des jours de travail dans
2

Vannée étant de 3102
Brevet élémentaire. Aspirantes.
AL

1 tonne de minerai contient = de fer.

Var suite de la perte de 70/o du fer, le poids de fer fourgi par
« tonne de minerai est seulement 0,03 du poids de fer du minerai,
3t72 1%,2

o
c. a-d. E X 0,90 =— 27 = 9 %

Pour fournir 7t % de fer ou 7%4, il faudra autant de fonnes de

/
minerai qu'il y a de fois z—:—* dans 7,4.
Ce nombre de tonnes est done
C1,2f 7 X9 _ 666 _ 333
ehicr s faa T am
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Le nombre de fonnes de minerai & employer dans I'année sera

W
3, X 310 — 16 650t,

21!.7. Deux personnes ont le méme reveny annucl. La 1™ &

nomise chagque année la 5° partie de son revenu et l.a seconde cci%-

pense 800 fr. de plus que Uaulre. Il en résulte qu’au bout de 3 ;

la seconde a 852 fr. de deltes. Quel est leur revenu ? e
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Aisne, 1878, A

i
A la fin de I :
a fin de la 1T année, sa dette est
En dépensant 284f de moi - 86213 =84,
i fgit: 4f de moins, elle ne dépenserait que son revenu,

e a 5
L2 2¢ personne dépense = du revenu plus Socof.

d - 4
u revenu -+ 8oof — 284f ou 5 du revenu - 516f,

La be partie du revenu est par consé 5161
Le revenu annuel est donc : i '5;6 X 5 580l
= 2 .
218. Un cultivateur a de la grai j
. . graine de tréfle de deuz ]
lo, 4 coutant 152 fr. et Pautre 122 fr. Zesfil()lg kilogr %?aiﬂ:'fgzl

2
mgnd AT ¢ > A . y
ce les 3 d'une prairie avec la 17 gualité et lereste avee la 20,

el zi‘efnplme ainsi pourfl@ fr. de graine. Calculer la surface de la
prairie, en sachant qu'il a fallu 30%sr. de graine par hectar
Brevet élémentaire. Aspirants. — Paris, 1876. =

Pour 1 hectare de prairie, on emploie :
de la jre i 0id
& 17 qualité = ou 0,4 de 3o%s, c.-a-d.
de la 2¢ qualité, 30 — 12 — 18ks,
Le prix du kilogr. de graine est :
152 76t

1re qualité, — = &= ; 1 :
e sl L

12%€ de la 1 cotdtent........

18k de la 2¢ cotltent....... RN
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el _, 456t | Bhgt 1005f
La dépense par hectare est i T
sera égal au nombre de fois

Le nombre d’hectares de la prairie
fois dans goff.

que la dépense pour 1 hectare est contenue de
Ce nombre d’hectares est donc

; qo X 3 230 = _ o
s e 5 1C =2

Réponse. — La prairie a 2 hectares 32 ares 83 centiares.

242 48 295 gk S
219, Les T oY des W des 505 des o d'un nombre

quel est ce nombre ? Combien faut-il lui ajouter pour
: 132 567 .
obtenir les 308 des Tk de 156072

Brevet slémentaire. Aspirants. — Charente-Inférieure, 1880.

valant 8%,

Les fractions réduites a leur plus simple expression deviennent :

/
q —

afa 8_6 1% _
T

2, 3, 867 _ 7
33~ 3’ 8 7 34

3,
5,

La fraction ﬁ est irréductible.
i

Or les %

nombre égale &

des 2 des 59? des 2 du nombre sont une partie de ce
9 204 7

204

B lashin 8l 6 b
20 2225 2= ey
7 g T 7 X G 3B

2
X5 X377 % 204 2=

2 ¥ af 18
1

X

&f

Les ;_1§ dunombre inconnu valent 84; 3% du nombre vaudra ﬁ
T 4 =

Le nombre demandé est 84 x 343 _ 14406 argay
29 59

Les g des 7 de 1560 sont 1560 X ?4- X = J170.
i

4

; 10 S
Au 1¢r nombre qui est 244 5 on doit ajouter

10 _ - 49
1170 — 244 — e
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220. Deuz: femmes font un tapis hexagonal, en cousant ensemble
6 triangles équilatérauz de 2 métres de cole chacun. La 1 seule
pourrait, en travaillant bien, terminer cetravaii en 24 heures ; mais

o : 1
elle ne fait jamais que = de ce quelle pourrait faire. La 2° seule

Pourrail faire ce travail en 30 heures; mais elle ne fait jamais que

3
les TI de ce quelle pourrail faire. Trouver le nombre d'heures

que ces ‘deum femmes emploieront pour faire cet owvrage ensemble
el combien chacune aura cousu de mélres.
Brevet supéricur, Aspirantes. — Scine-et-Marne, 1876.

En ne faisant que :T de ce qu'elle devrait faire pour terminer
Pouvrage en 2 heures, la 17 mettrait séule 24 X 7 = 168 heures.

S8ila 2¢ ne faisait que III de ce qu'elle devrait faire pour terminer
Pouvrage en 3o heures, il lui faudrait 11 fois 30t on 330h.

Mais comme elle fait % au lieu de :—l, il lui faudrait pour ter-

miner I'ouvrage le tiers de 330 heures, c'est-a-dire 110 heures.
Elles font done en 1 heure :
la 1t —_ de Pouvrage: la 20 — de l'ouvragi
168 2t 110 B

et ensemble par heure

1 1 s S S o 278

inl Bl tu IRl 5. 190 >
T 5450 T 1948 — 18480 — e de I'ouvrage.

Fmd 13 9240
Autant de fois il y a ﬁ% dans -c;‘)“’i(:’ autant il leur faudra d’hen-
3 : i e |

res pour faire I'ouvrage en travaillant ensemble,

Ensemble elles mettront g2/o : 139 = 66,47, c.-a-d. GGhagm.

La longueur de Ia couture est 2% X 6 — 12 métfres.

_Lz', 17 personne fait 110 parties du trayail pendant que l'autre en
fait 168; le total serait 278 parties.

Les nombres de métres de couture faits par chacune seront :

f : 110 A

par la e IR e = 4m,748 ou 4m 75,

— = 79,291 ou 7®,25,

CHAPITRE 111

PROBLEMES SUR LES SURFACES

Reégles et conseils.

RiGLES. — 1° Pour calculer la surface d'un rectangle ou d'un
carré, on mulliplie entre eux les deux nombres qui expriment
ia. longueur et la largeur, ou, comme on dit ordinairement, on
mulliplie la longueur par la largeur.

Si P'unité de longueur est le métre, le produit exprime des
melres carrés; si I'unité de longueur est le déciméltre, le pro-
duit exprime des décimélres carrés, elc.

90 Pour trouver un cOlé d’un rectangle, quand on connail
Pautre cOlé et la surface, on divise le nombre qui exprime la
surface par le nombre qui exprime la longueur du colé connu,
ou, comme on dit ordinairement, on divise la surface par la
longueur.

Mais avant de commencer la division, on doift convertir en
métres carrés le nombre qui exprime la surface, lorsque le
chté connu est évalué en mélres; le quotient est alors un
nombre de métres.

Conseirs. — 1° Ne dites pas dans les calculs relalifs aux sur-
faces : Je multiplie 8 métres par 2& méires, ou je divise 2% mélres
earrés par 8 métres, ce qui n’a pas de sens, mais seulement : Je
multiplie 8 par 3; je divise 24 par 8.

20 N'employez pas les mols métre, déciméire, qui désignent des
longueurs, pour métre carré, décimélre carré, qui désignent des
surfaces, comme on le fait trop souvent.

30 Ne failes jamais usage de celle abréviation m? que certains
auteurs ont & lort mise en vogue, pour indiquer le métre carré.
La seule abréviation raisonnable est mg (la lelire ¢ étant I'ini-




